

Дышин Алексей Викторович

канд. экон. наук, доцент

ФГАОУ ВО «Дальневосточный

федеральный университет»

г. Владивосток, Приморский край

**ПЕРСПЕКТИВЫ РАЗВИТИЯ СОТРУДНИЧЕСТВА
РОССИИ И ЯПОНИИ: РОЛЬ СТОРОННЕГО ФАКТОРА
В ОТНОШЕНИЯХ ДВУХ СТРАН**

Аннотация: в статье рассмотрены вопросы, связанные с перспективами развития отношений между Россией и Японией. Миссия Адама Лаксмана в Японию в конце XVIII века сыграла определенную роль в установлении двусторонних отношений, однако ее скромные результаты объясняются тем, что на двусторонние отношения сильное влияние оказывала сначала Голландия, а затем США, и они продолжают оказывать влияние до сих пор.

Ключевые слова: Япония, миссия, миролюбивая политика, Лаксман, переговоры о торговле.

На фоне ухудшающейся военно-политической ситуации в Азии наблюдается ухудшение российско-японских отношений. В Японии активизировались сторонники возвращения так называемых «северных территорий», представители политических партий и общественности требуют отказаться от безъядерного статуса Японии, вернуть былую военную мощь. Не смотря на известную миролюбивую позицию Японии на международной арене, с учетом сложных социально-экономических процессов, происходящих в стране, эти призывы получают значительную поддержку в различных слоях японского общества, включая компартию Японии. Чтобы понять суть происходящих изменений логично было бы обратиться к истокам формирования отношений между двумя странами.

Введение. Несмотря на споры специалистов по поводу результатов миссии Адама Лаксмана, который с 9 октября 1792 г. по 11 августа 1793 г. находился в Японии для передачи правительству Японии японских моряков, которые на своем ко-

рабле потерпели кораблекрушение у берегов России и были спасены местным населением, и проведения переговоров о торговле, следует отметить, что успешные переговоры с А. Лаксманом позволили Саданобу Мацудайра, который был фактически главой правительства Японии, сохранить свое влияние после отставки в 1793 году. А. Лаксман получил разрешение на заход судна в порт Нагасаки, где его ждали японские чиновники для проведения переговоров об установлении торговых отношений, другое дело, что по незнанию местного законодательства и из-за плохого знания японского языка официальным переводчиком миссии Е.И. Туголуковым российская сторона решила воспользоваться разрешением только в 1804 году, когда срок его действия уже истек, хотя японские чиновники утверждали, что они ждали российское судно в Нагасаки несколько лет.

Результаты исследования и их обсуждение. Следует отметить, что с самого начала отношения двух стран не были двусторонними, а, фактически, многосторонними, первоначально голландские купцы всячески мешали установлению торговых отношений между Российской империей и Японией, распространяя всякие небылицы о политике России на Дальнем Востоке и намерениях царского правительства в отношении Японии. Голландцы выступали в роли переводчиков официальных документов на русском и японском языках в связи с отсутствием переводчиков японского языка с российской стороны или с их низким уровнем подготовки, они очень вольно переводили на японский язык документы, переданные японским чиновникам представителями правительства России, добавляя в них то, что они считали нужным добавить [4]. С другой стороны, японская сторона не испытывала особого интереса к установлению дипломатических отношений с Россией. Один из японских чиновников прямо сказал А. Лаксману, что «вы возите то же, что и голландцы, только вы находитесь ближе» [3, с. 39]. Однако, на самом деле голландцы возили товары не из Голландии, а из своих колоний в голландской Ост-Индии, а русским приходилось доставлять товары гужевым транспортом в Охотск из центральной России, а оттуда везти их в Японию, что было весьма дорого. В связи с такой ситуацией процесс установления дипло-

матических отношений затянулся более чем на 50 лет. Установление двусторонних отношений произошло, как ни странно, благодаря успеху миссии коммодора Мэтью К. Перри, который силовыми методами заставил японских правителей прекратить проводимую ими политику «изоляционизма».

Первоначально он не добился особого успеха, но затем Абэ Масахиро, который в то время руководил правительством Японии, взял ответственность на себя, поскольку сёгун был серьезно болен, и в конце марта 1854 г. направил Перри ответ, что Япония принимает предложение США установить дипломатические отношения. Обе стороны начали готовиться к подписанию соглашения. 31 марта 1854 года японцы под председательством посла Хаяси Фукусая торжественно встретили делегацию Перри в селе Йокогама, находившееся неподалёку от городка Канагава. На берегу они подписали 12-сторонний Договор о мире и дружбе. По этому договору японская сторона обязывалась: (1) обеспечивать топливом и продовольствием корабли США при необходимости; (2) спасать корабли США и их команды в случае аварии; (3) открыть порты Симода и Хакодате для торговли с США, в которых американцы имели бы право построить свои консульства; (4) предоставить США режим наибольшего благоприятствования в торговле [1,520]. На обратном пути Перри посетил королевство Рюкю, где 11 июля 1854 г. подписал аналогичное Канагавскому договору 7-стороннее соглашение о мире и дружбе между Рюкю и США. Оно предусматривало: (1) объявление режима свободной торговли в Рюкю; (2) предоставление королевством Рюкю провианта и топлива кораблям США за свой счёт; (3) предоставление жителям королевства Рюкю помощи кораблям США, попавшим в аварию; (4) создания американских поселений на территории королевства Рюкю, жители которых подлежали лишь юрисдикции консульских судов США [5, с. 283].

После официального установления отношений и подписания русско-японского «Трактата о торговле и границах» 26 января (7 февраля) 1855 г. в г. Симода в результате переговоров с японской стороной адмирала и генерал-адъютанта Е.В. Путятиной в них продолжали вмешиваться западные державы, спровоцировав обострение отношений, которое вылилось в русско-японскую войну 1904–1905 гг.

В период после окончания 2-ой Мировой войны было предпринято несколько попыток нормализовать отношения, одна из них относится к заключению Совместной декларации представителей двух стран в 1956 г. Однако дипломатия США смогла переломить развитие ситуации в свою пользу и добилась заключения 19 января 1960 г. «Договора о взаимном сотрудничестве и безопасности» между США и Японией, который предусматривал создание на территории Японии, включая о. Окинаву, американских военных баз и размещение на этих объектах военнослужащих США и американского вооружения. По этому поводу правительству Японии была направлена «Памятная записка советского правительства» от 27 января 1960 г., которая фактически означала, что СССР отказывается от своих обязательств, указанных в Совместной декларации СССР и Японии от 19 октября 1956г., однако данный документ ничего не смог изменить в сложившейся ситуации [2].

В последнее время достаточно много говорят о перспективах улучшения отношений двух стран, основной мотив заявлений экспертов с российской стороны сводится к тому, что придет японский капитал и поможет развивать экономику Сибири и Дальнего Востока быстрыми темпами, тем не менее японский капитал не видит особого смысла в инвестировании на территории Сибири и Дальнего Востока России в условиях весьма слаборазвитой социальной и промышленной инфраструктуры, к тому же рабочая сила в странах Юго-Восточной Азии гораздо дешевле, чем в России. При этом эксперты упускают из виду то, что США занимают весьма определенную позицию по данному вопросу и вряд ли правящие круги Японии будут конфликтовать с США из-за перспектив их возможного участия в освоении Сибири и Дальнего Востока в создавшихся условиях, тем более, что с экономической точки зрения это участие под большим вопросом.

Заключение. Таким образом, мы видим, что с самого начала установления двусторонних отношений между Россией и Японией на развитие отношений сильное влияние оказывали третьи страны, в период миссии А. Лаксмана и последующей миссии Н.П. Резанова влияние оказывали голландские купцы, которые переводили на японский язык документы, переданные российской стороне

правительству Японии, поскольку квалифицированных переводчиков у российской стороны не было. После установления двусторонних отношений европейские державы и США продолжали влиять на их развитие в нужном для них направлении. Улучшение двусторонних отношений после 2-ой Мировой войны происходило в периоды относительного улучшения российско-американских отношений, например, в период подготовки совместного полета по программе «Союз» – «Аполлон» в 1970–1975 гг. прошлого века. Перспективы улучшения отношений двух стран также полностью зависят от позиции США в этом важном вопросе, при этом непростые отношения между США и Россией в последнее время без всякого сомнения сыграют свою негативную роль в этой области.

Список литературы

1. Еще об американской экспедиции в Японию // Морской сборник. – 1852. – №5. – С. 519–528.
2. Известия. – 1960.
3. Комиссаров Б.Н. Г.И. Лангсдорф в Японии в 1804–1805 гг. / Б.Н. Комиссаров // Вестник СПб ГУКИ. – 2013ю – №3. – С. 38–42.
4. Лещенко Н.Ф. Посольства Н.Г. Резанова (1803–1805) и Е.В. Путятиной (1851–1855) в Японию / Н.Ф. Лещенко [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://yaznanie.ru/a/a/Ovg 39 HJ> (дата обращения: 21.11.2021).
5. Kublin Hyman. Commodore Perry and the Bonin Islands // United States Naval Institute Proceedings. – 1952. – Т. 88, №3. – С. 282–291.